
Δύν Π.Α. Μ1 θαη Μ2 είλαη ηζνδύλακα αλλ L(M1) = L(M2). 

Έζησ Μ = (Q, Σ, q0, Γ, F) κε Αηη. Π.Α. 

Γηα θάζε θαηάζηαζε q  Q, νξίδνπκε σο Δ(q)  Q ην ζύλνιν ησλ 

θαηαζηάζεσλ ηνπ Μ ζηηο νπνίεο κπνξνύκε λα θηάζνπκε από ηελ q 

ρωξίο λα δηαβαζηεί θαλέλα ζύκβνιν από ηελ είζνδν: 

Δ(q) = { pQ: (q,e)    * (p,e) }. 

Δει., ην E(q) πεξηέρεη ηελ q  θαη  όιεο ηηο θαηαζηάζεηο ζηηο νπνίεο 

κπνξνύκε λα θζάζνπκε από ηελ q αθνινπζώληαο κεηαβάζεηο κε 

επηγξαθή e. 
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Ιζνδπλακία Αηη. Καη κε Αηη. Π.Α. 
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Π.ρ. 

E(q0) = { q0, q1, q2, q3 } 

E(q1) = { q1, q2, q3 } 

E(q2) = { q2 } 

E(q3) = { q3 } 

E(q4) = { q4, q3 } 
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Ιζνδπλακία Αηη. Καη κε Αηη. Π.Α. 
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Θεώξεκα 

Έζησ ην κε Αηη. Π.Α. Μ = (Q, Σ, s, Γ, F). 

Τν Αηηηνθξ.Π.Α. Μ’ = (Q’, Σ’, s’, δ, F’) είλαη ηζνδύλακν κε ην Μ 

όπνπ 

• Q’  =  2Q 

• Σ’  =  Σ 

• s’   =  E(s) 

• F’  =  { S  Q | S  F ≠  } 

•  S  Q   θαη    α  Σ, 

δ(S, α)  =  pS { Δ(q) |  (p, α, q)  Γ } 

 

Δθζεηηθό πιήζνο θαηαζηάζεσλ!!! 
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Ιζνδπλακία Αηη. Καη κε Αηη. Π.Α. 
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Απόδειξη με επαγωγή ζηο μήκορ 

ζςμβολοζειπάρ ειζόδος 



Θεώξεκα 

Η θιάζε ησλ γισζζώλ πνπ αλαγλωξίδνπλ ηα Π.Α. είλαη θιεηζηή 

σο πξνο: 

(α)  έλωζε 

(β)  παξάζεζε (ζπλαξκνγή) 

(γ)  Kleene star (ζώξεπζε) 

(δ)  ζπκπιήξωζε 

(ε)  ηνκή 

Γηα ηελ απόδεημε, 

έζησ                                                            θαη 
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Π.Απηόκαηα  θαη  Καλνληθέο Δθθξάζεηο 
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Απόδεημε 

(α)  έλωζε 

 

 

                                                                     L(M) = L(M1)  L(M2)  

 

 

(β)  παξάζεζε 

 

 

                                                                      L(M) = L(M1) L(M2)  
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Απόδεημε 

(γ)  Kleene star 

 

                                                                     L(M) = L(M1)*  

 

 

(δ)  ζπκπιήξωζε 

Εάλ Μ = (Q, Σ, s, δ, F) είλαη Αηηηνθξαηηθό Π.Α. ηόηε γηα ην 

Αηη.Π.Α. Μ’ = (Q, Σ, s, δ, Q - F) ηζρύεη όηη  L(M’) = Σ* - L(M). 

(ε)  ηνκή 

Ιζρύεη θαζώο   Α  Β =  Α  Β. 
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Π.Α. γηα ηελ Τνκή  ηωλ  Γιωζζώλ Π.Α. 

Έζησ Αηη. Π. Α. Μ1 = (P, Σ, p0, δ1, F1)  θαη  Μ2 = (Q, Σ, q0, δ2, F2). 

Τν απηόκαην  Μ = (PQ,  Σ, [p0,q0],  δ, F1F2)  όπνπ 

δ :  (PQ)  Σ  (PQ)    κε   δ([p,q], a) = [δ1(p, a), δ2(q, a)]  

αλαγλσξίδεη ηελ ηνκή  L(Μ1)  L(Μ2). 

Παξάδεηγκα 

Π.Ι. -  ΜΥΥ501/ΠΛΥ407   Λεσλίδαο Παιεόο 

    M 



Δεδνκέλνπ όηη νη γιώζζεο πνπ αλαγλσξίδνληαη από Π.Α. είλαη 

θιεηζηέο ωο πξνο ηελ έλωζε, παξάζεζε θαη Kleene star    θαη 

ην όηη ππάξρνπλ Π.Α. γηα 

• ηε γιώζζα     θαη 

• ηε γιώζζα { α }  γηα θάζε α  Σ, 

  Θεώξεκα Kleene 

Κάζε θαλνληθή γιώζζα αλαγλσξίδεηαη από θάπνην Π.Α 

Παξάδεηγκα:  Π.Α. γηα  (01)*  1* 

Επίζεο, ζα δείμνπκε θαη ην αληίζηξνθν, νπόηε ηζρύεη όηη: 
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 Μηα γιώζζα είλαη θαλνληθή εάλ θαη κόλνλ εάλ αλαγλσξίδεηαη 

από θάπνην πεπεξαζκέλν απηόκαην. 



Θεώξεκα   (Θεώξεκα  Kleene) 

Έζησ ΠΑ Μ = (Q, Σ, p1, δ, F) κε Q={ p1,…, pn }, F={ pf1
,…, pfm

 }. 

Τόηε ππάξρεη θαλνληθή έθθξαζε R πνπ πεξηγξάθεη ηελ L(Μ). 

Απόδεημε 

 

 

Δπαγωγή ζηo k = 0,1, …, |Q|=n. 

Βάζε (k=0): 
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Θεώξεκα   (Θεώξεκα  Kleene) 

Έζησ ΠΑ Μ = (Q, Σ, p1, δ, F) κε Q={ p1,…, pn }, F={ pf1
,…, pfm

 }. 

Τόηε ππάξρεη θαλνληθή έθθξαζε R πνπ πεξηγξάθεη ηελ L(Μ). 

Απόδεημε 

 

 

Δπαγωγή ζηo k = 0,1, …, |Q|=n. 

Βάζε (k=0):   … 

Δπαγ. 

Βήκα: 

Κ.Έθθξαζε  
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Παξάδεηγκα 

 

 

 

 

 

 

 

R = R3(1,3) = R2(1,3)    R2(1,3) (R2(3,3))* R2(3,3) 

= 1*0(11*0)*0    1*0(11*0)*0 ((11*0)*0e)* ((11*0)*0e) 

= 1*0(11*0)*0 ((11*0)*0)* 

 11 

Ιζνδπλακία  K.E.  θαη  Π.Α. 

(r *)* = r* 

(r *) r* = r* (r *) = r* 

r1  r1 (r2)* = r1 (r2)*  

Π.Ι. -  ΜΥΥ501/ΠΛΥ407   Λεσλίδαο Παιεόο 
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Μηα Κ.Δ. γηα ηε γιώζζα ελόο Π.Α. Μ κπνξεί επίζεο λα ππνινγηζηεί 

• αξρηθά κεηαηξέπνληαο ην Μ ώζηε 

λα έρεη αθξηβώο κία ηειηθή θαηάζηαζε θαη 

λα κελ ππάξρνπλ κεηαβάζεηο πξνο ηελ αξρηθή θαηάζηαζε ή 

από ηελ ηειηθή θαηάζηαζε         θαη 

• θαηόπηλ θαηαζθεπάδνληαο γεληθεπκέλν Π.Α. ρξεζηκνπνηώληαο 

 

 

Παξάδεηγκα 
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Ιζνδπλακία  K.E.  θαη  Π.Α. 
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Απνδεηθλύνληαο ηελ Καλνληθόηεηα Γιώζζαο 

Γηα λα δείμνπκε όηη κηα γιώζζα είλαη θαλνληθή, ρξεζηκνπνηνύκε: 

• θαλνληθέο εθθξάζεηο 

• πεπεξαζκέλα απηόκαηα (αηηηνθξαηηθά ή κε) 

• ηηο ηδηόηεηεο θιεηζηόηεηαο ησλ θαλνληθώλ γισζζώλ. 

Παξάδεηγκα 

Δείμηε όηη ε γιώζζα ησλ κε αξλεηηθώλ αθεξαίωλ ζην δεθαδηθό 

ζύζηεκα (ρωξίο άρξεζηα κεδεληθά ζηελ αξρή) πνπ δηαηξνύληαη 

αθξηβώο κε ην 2 ή ην 3 είλαη κηα θαλνληθή γιώζζα. 

L1: αθέξαηνη ρσξίο άρξεζηα 0.  Κ.Δ.= 0  (12…9) (01…9)* 

L2: ζεηηθά πνιιαπιάζηα ηνπ 2.  Κ.Δ.= (01…9)* (02468) 

L3: ζεηηθά πνιιαπιάζηα ηνπ 3.   αλαγλωξίδεηαη από Π.Α. 

Η δεηνύκελε γιώζζα είλαη:  (L1 L2)  (L1 L3)   θαλνληθή 
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Με Καλνληθέο  Γιώζζεο 

Γηα λα δείμνπκε όηη κηα γιώζζα δελ είλαη θαλνληθή, ρξεζηκνπνη-

νύκε ην Λήκκα Άληιεζεο γηα Καλνληθέο Γιώζζεο. 

Λήκκα Άληιεζεο γηα Καλνληθέο Γιώζζεο 

Γηα θάζε άπεηξε θαλνληθή γιώζζα L, 

ππάξρεη  αθέξαηνο n ≥ 1 ηέηνηνο ώζηε 

γηα  θάζε  ζπκβνινζεηξά  w  L  κε   |w| ≥ n  

ππάξρνπλ  ζπκβνινζεηξέο x, y, z: 

                           w = x y z,    |x y| ≤ n,   y  e 

θαη γηα θάζε αθέξαην  i ≥ 0,   x yi z  L. 
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Απόδεημε ηνπ Λήκκαηνο Άληιεζεο γηα Καλνληθέο Γιώζζεο 

Θεσξνύκε Αηη.Π.Α. Μ = (Q, Σ, q0, δ, F) πνπ αλαγλσξίδεη ηελ L, 

θαη έζησ  n = |Q| = ην πιήζνο θαηαζηάζεσλ ηνπ Μ. 

Έζησ  w = a1 a2 … ak   Σ*     όπνπ    k ≥ n. 

              a1 a2 … ar ar+1   …   as as+1 … an … ak  

   Μ:   q0                                                             qf F  

                             q                  q 

 

 

 

Τόηε όκσο i ≥ 0,   a1 a2 … ar (ar+1 … as )
i as+1 … an … ak  L. 
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Με Καλνληθέο  Γιώζζεο 
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q 

y 

x z 
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Χξεζηκνπνηώληαο ην Λήκκα  Άληιεζεο 

Μέζνδνο απόδεημεο όηη 

κηα άπεηξε γιώζζα L 

δελ είλαη θαλνληθή 

Δηο άηνπνλ απαγωγή 

• Υπνζέηνπκε όηη ε L είλαη θαλνληθή θαη 

έζησ n ε ζηαζεξά ηνπ Λ.Α. γηα θαλνληθέο γιώζζεο γηα ηελ L. 

• Δπηιέγνπκε ζπκβνινζεηξά  w  L   κε   |w| ≥ n. 

• Γηα θάζε ρσξηζκό ηεο  w  ζε  w = x y z   κε   |x y| ≤ n,   y ≠ e 

βξίζθνπκε  i ≥ 0  η.ώ.  x yi z  L. 

• Άηνπν       ε L δελ είλαη θαλνληθή. 

Σεκείωζε:   i ≠ 1 

 Π.Ι. -  ΜΥΥ501/ΠΛΥ407   Λεσλίδαο Παιεόο 



17 

Χξεζηκνπνηώληαο ην Λήκκα  Άληιεζεο 

Παξάδεηγκα  

Δείμηε όηη ε L = { 0k 1k | k ≥ 0 }  δελ είλαη θαλνληθή. 

Δηο άηνπνλ απαγωγή. 

• Υπνζέηνπκε όηη ε L είλαη θαλνληθή θαη 

έζησ n ε ζηαζεξά ηνπ Λ.Α. γηα θαλνληθέο γιώζζεο γηα ηελ L. 

• Δπηιέγνπκε ζπκβνινζεηξά  w  = 0n 1n   L   θαη   |w| ≥ n. 

• Κάζε ρσξηζκόο ηεο  w ζε  w = x y z   κε   |x y| ≤ n,   y ≠ e 

πεξηγξάθεηαη από:   x = 0p,   y = 0q,   z = 0n-p-q 1n   (p ≥ 0,  q ≥ 1) 

• Τόηε   x yi z = 0p ( 0q )i 0n-p-q 1n  = 0n+(i-1)q 1n  

• Γηα i = 2,      x y2 z = 0n+(2-1)q 1n  =  0n+q 1n   

θαη επεηδή n+q > n,   x y2 z =  0n+q 1n  L. 

• Άηνπν       ε L δελ είλαη θαλνληθή. 
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Χξεζηκνπνηώληαο ην Λήκκα  Άληιεζεο 

Παξαηήξεζε ζην παξάδεηγκα γηα ηελ  L = { 0k 1k | k ≥ 0 }. 

Εάλ επηιέμνπκε  w  = 0s 1s   L   γηα  s = n/2   νπόηε   |w| ≥ n, 

ηόηε, γηα λα θαιύςνπκε  θάζε ρσξηζκό ηεο  w ζε  w = x y z   όπνπ   

|x y| ≤ n,   y ≠ e,  ρξεηάδεηαη λα δηαθξίλνπκε  3 πεξηπηώζεηο: 

• x = 0p,   y = 0q  ,   z = 0s-p-q 1s   (p ≥ 0,  q ≥ 1) 

Τόηε γηα  i = 0,   x y0 z = x z = 0p 0s-p-q 1s  = 0s-q 1s   L. 

• x = 0s-p,   y = 0p1q  ,   z = 1s-q    (p ≥ 1, q ≥ 1) 

Τόηε γηα  i = 2,   x y2 z = 0s-p 0p1q  0p1q 1s-q = 0s1q0p1s  L. 

• x = 0s1p,   y = 1q  ,   z = 1s-p-q    (p ≥ 0,  q ≥ 1) 

Τόηε γηα  i = 2,   x y2 z = 0s1p 1q 1q 1s-p-q = 0s 1s+q  L. 

Άηνπν      ε L δελ είλαη θαλνληθή. 
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Χξεζηκνπνηώληαο ην Λήκκα  Άληιεζεο 

Πξνζνρή:  Πξέπεη λα ειέγμνπκε θάζε ρωξηζκό ηεο w ζε  w = x y z                     

όπνπ   |x y| ≤ n,   y ≠ e. 

Παξάδεηγκα: ε  L = { u  {0,1}* | |u| = άξηην } δελ είλαη θαλνληθή. 

• Έζησ L θαλνληθή θαη n ε ζηαζεξά ηνπ Λ.Α. γηα Κ.Γι. γηα ηελ L. 

• Επηιέγνπκε ζπκβνινζεηξά  w  = 02n  L   κε   |w| ≥ n 

  θάζε ρσξηζκόο:   x = 0p,   y = 0q  ,   z = 02n-p-q   (p ≥ 0,  q ≥ 1,  p+q  n) 

θαη   i ≥ 0,   x yi z = 0p (0q)i 02n-p-q  = 02n+(i-1)q. 

• Αλ  | y | = πεξηηηόο αξηζκόο,  ηόηε 

γηα i = 2,   x y2 z = 0p 02q 02n-p-q  = 02n+q   L   γηαηί 2n+q = πεξηηηόο. 

 

Άηνπν?       Όρη αθόκε… 
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y: κόλν 0 
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Χξεζηκνπνηώληαο ην Λήκκα  Άληιεζεο 

Πξνζνρή:  Πξέπεη λα ειέγμνπκε θάζε ρωξηζκό ηεο w ζε  w = x y z                     

όπνπ   |x y| ≤ n,   y ≠ e. 

Παξάδεηγκα: ε  L = { u  {0,1}* | |u| = άξηην } δελ είλαη θαλνληθή. 

• Έζησ L θαλνληθή θαη n ε ζηαζεξά ηνπ Λ.Α. γηα Κ.Γι. γηα ηελ L. 

• Επηιέγνπκε ζπκβνινζεηξά  w  = 02n  L   κε   |w| ≥ n 

  θάζε ρσξηζκόο:   x = 0p,   y = 0q  ,   z = 02n-p-q   (p ≥ 0,  q ≥ 1,  p+q  n) 

θαη   i ≥ 0,   x yi z = 0p (0q)i 02n-p-q  = 02n+(i-1)q. 

• Αλ  | y | = πεξηηηόο αξηζκόο,  ηόηε 

γηα i = 2,   x y2 z = 0p 02q 02n-p-q  = 02n+q   L   γηαηί 2n+q = πεξηηηόο. 

• Αλ  | y | = άξηηνο αξηζκόο,  ηόηε 

ε   x yi z = 02n + (i-1)q   αλήθεη ζηελ L    i ≥ 0… 

Γελ κπνξνύκε λα θαηαιήμνπκε ζε Άηνπν! 
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y: κόλν 0 
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Χξεζηκνπνηώληαο ην Λήκκα  Άληιεζεο 

Πξνζνρή:  Γελ “δνπιεύεη” θάζε ζπκβνινζεηξά w. 

Παξάδεηγκα:  ε  L = { u{0,1}* | ε u έρεη ίζν πιήζνο από 0 θαη 1 }  

δελ είλαη θαλνληθή. 

• Έζησ L θαλνληθή θαη n ε ζηαζεξά ηνπ Λ.Α. γηα Κ.Γι. γηα ηελ L. 

• Δπηιέγνπκε ζπκβνινζεηξά  w  = 0n 1n   L   θαη   |w| ≥ n. 

• Κάζε ρσξηζκόο ηεο  w ζε  w = x y z   κε   |x y| ≤ n,   y ≠ e 

πεξηγξάθεηαη από:   x = 0p,   y = 0q,   z = 0n-p-q 1n   (p ≥ 0,  q ≥ 1) 

• Τόηε   x yi z = 0p ( 0q )i 0n-p-q 1n  = 0n+(i-1)q 1n  

• Γηα i = 2,      x y2 z = 0n+(2-1)q 1n  =  0n+q 1n   

θαη επεηδή n+q > n,   x y2 z =  0n+q 1n  L. 

• Άηνπν       ε L δελ είλαη θαλνληθή. 
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Χξεζηκνπνηώληαο ην Λήκκα  Άληιεζεο 

Πξνζνρή:  Γελ “δνπιεύεη” θάζε ζπκβνινζεηξά w. 

Παξάδεηγκα:  ε  L = { u{0,1}* | ε u έρεη ίζν πιήζνο από 0 θαη 1 }  

δελ είλαη θαλνληθή. 

Εάλ όκσο επηιέμνπκε  w  = 0s 1s   L  γηα s = n/2  ηόηε  |w| ≥ n θαη: 

• x = 0p,   y = 0q  ,   z = 0s-p-q 1s   (p ≥ 0,  q ≥ 1) 

Τόηε γηα  i = 0,   x y0 z = x z = 0p 0s-p-q 1s  = 0s-q 1s   L. 

• x = 0s1p,   y = 1q  ,   z = 1s-p-q    (p ≥ 0,  q ≥ 1) 

Τόηε γηα  i = 2,   x y2 z = 0s1p 1q 1q 1s-p-q = 0s 1s+q  L. 

• x = 0s-p,   y = 0p1q  ,   z = 1s-q    (p ≥ 1, q ≥ 1) 

Τόηε,  αλ p = q,  ε  x yi z  αλήθεη ζηελ L  γηα θάζε i ≥ 0. 

Γελ κπνξνύκε λα θαηαιήμνπκε ζε Άηνπν! 
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Χξεζηκνπνηώληαο ην Λήκκα  Άληιεζεο 

Έλαο άιινο ηξόπνο γηα λα δείμνπκε όηη δελ είλαη θαλνληθή            

ε γιώζζα  L = { u{0,1}* | ε u έρεη ίζν πιήζνο από 0 θαη 1 }. 

Δηο άηνπνλ απαγωγή 

• Έζησ L θαλνληθή. 

• Έζησ  R = ε γιώζζα κε Κ.Δ. 0* 1*      R θαλνληθή. 

• Τόηε ε γιώζζα L  R είλαη θαλνληθή 

όπνπ   L  R = { 0k 1k | k ≥ 0 }. 

• Όκσο γλσξίδνπκε (ή δείρλνπκε κε ρξήζε ηνπ Λήκκ. Άληιεζεο) 

όηη  ε { 0k 1k | k ≥ 0 } δελ είλαη θαλνληθή. 

• Άηνπν       ε L δελ είλαη θαλνληθή. 
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Χξεζηκνπνηώληαο ην Λήκκα  Άληιεζεο 

Παξαηήξεζε  

Γηα θάζε άπεηξε θαλνληθή γιώζζα L, ην Λήκκα Άληιεζεο ζπλεπά-

γεηαη όηη  ππάξρνπλ  ζπκβνινζεηξέο  wi  L  (i  ≥ 0) ηέηνηεο ώζηε   

|wi| = ι + i κ   γηα αθέξαηνπο ι, κ.     (ηα κήθε: αξηζκεηηθή πξόνδνο) 
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Χξεζηκνπνηώληαο ην Λήκκα  Άληιεζεο 

Παξαηήξεζε  

Γηα θάζε άπεηξε θαλνληθή γιώζζα L, ην Λήκκα Άληιεζεο ζπλεπά-

γεηαη όηη  ππάξρνπλ  ζπκβνινζεηξέο  wi  L  (i  ≥ 0) ηέηνηεο ώζηε   

|wi| = ι + i κ   γηα αθέξαηνπο ι, κ.     (ηα κήθε: αξηζκεηηθή πξόνδνο) 

Με βάζε απηήλ ηελ παξαηήξεζε, κπνξνύκε λα δείμνπκε όηη  

ε   L’ = { ak | k = j2  γηα αθέξαην j } = { e, a, a4, a9, a16, a25, a36, … }  

δελ είλαη θαλνληθή. 

Υπνζέηνπκε όηη ε L’ είλαη θαλνληθή. 

Επηιέγνπκε  w = an2

   όπνπ   n ε ζηαζεξά ηνπ Λ.Α. γηα ηελ L’. 

Τόηε,  y = aq   (όπνπ 1  q  n)     θαη   γηα i=2,  x y2 z = an2+q. 

Όκσο,  n2  <  n2 + 1  ≤  n2 + q  ≤  n2 + n  <  n2 + 2n + 1 = (n+1)2  

  x y2 z = an2+q  L’.      Άηνπν    ε L’ δελ είλαη θαλνληθή. 
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Χξεζηκνπνηώληαο ην Λήκκα  Άληιεζεο 

Γιώζζεο πνπ δελ είλαη θαλνληθέο 

• Γιώζζεο κε ζπκβνινζεηξέο ηνπιάρηζηνλ 2 κέξε ηωλ νπνίωλ 

ζπζρεηίδνληαη σο πξνο ην κήθνο ή ηα ζύκβνια 

Π.ρ., { 0k 1k | k ≥ 0 },  { u u | u  {0,1}* },  { u uR | u  {0,1}* } 

         { u  {0,1}* | ε u έρεη ίζν πιήζνο από 0 θαη 1 } 

• Γιώζζεο ζηηο νπνίεο ε δηαθνξά κεθώλ δηαδνρηθώλ ζπκβνιν-

ζεηξώλ (ζε κηα δηάηαμε θαηά αύμνλ κήθνο) ζπλερώο απμάλεη 

Π.ρ., { ak | k = j2 γηα αθέξαην j },  { babaab…bakb | k ≥ 1 } 

• Άιιεο γιώζζεο 

Π.ρ.,  { ap | p πξώηνο αξηζκόο } 

Πξνζνρή:   ε { u u | u  {0}* } είλαη θαλνληθή. 

 

“ηα Π.Α. δελ κεηξνύλ” 
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Τν Θεώξεκα Myhill-Nerode 

Τν Λήκκα Άληιεζεο δελ είλαη αξθεηά ηζρπξό, θαζώο δελ επηηξέπεη 

λα δείμνπκε όηη θάζε κε θαλνληθή γιώζζα είλαη κε θαλνληθή. 

Θεώξεκα Myhill-Nerode (1958): κηα γιώζζα L είλαη θαλνληθή   

αλ θαη κόλν αλ  θάζε ζύλνιν ζπκβνινζεηξώλ νη νπνίεο  αλά δύν 

δηαθξίλνληαη σο πξνο ηελ L είλαη πεπεξαζκέλν. 

Δύν ζπκβνινζεηξέο x θαη y δηαθξίλνληαη σο πξνο κηα γιώζζα L 

εάλ ππάξρεη ζπκβνινζεηξά z ηέηνηα ώζηε ε κία από ηηο  xz, yz 

αλήθεη ζηελ L ελώ ε άιιε δελ αλήθεη ζηελ L. 

Π.ρ.:  αλ L = { 0k | k = άξηηνο }, 

νη  00, 000  δηαθξίλνληαη σο πξνο ηελ L   (z = e ή 0 ή 00 ή …) 

ελώ   νη  00, 0000  δελ δηαθξίλνληαη σο πξνο ηελ L. 
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Αιγόξηζκνη  θαη  Πεπεξαζκέλα  Απηόκαηα 

Αιγόξηζκνη 

• Υπάξρεη αιγόξηζκνο (εθζεηηθνύ ρξόλνπ) ν νπνίνο, δνζέληνο ελόο 

κε Αηη. Π.Α., θαηαζθεπάδεη ηζνδύλακν Αηηηνθξαηηθό Π.Α. 

• Υπάξρεη αιγόξηζκνο (πνιπσλπκηθνύ ρξόλνπ) ν νπνίνο, γηα δν-

ζείζα Καλνληθή Έθθξαζε r, θαηαζθεπάδεη κε Αηη. Π.Α. πνπ 

αλαγλωξίδεη ηε γιώζζα πνπ πεξηγξάθεη ε r. 

• Υπάξρεη αιγόξηζκνο (πνιπωλπκηθνύ ρξόλνπ) ν νπνίνο, δνζέληνο 

ελόο Π.Α. M, θαηαζθεπάδεη Καλνληθή Έθθξαζε γηα ηελ L(M). 

• Υπάξρεη αιγόξηζκνο (πνιπσλπκηθνύ ρξόλνπ), ν νπνίνο δνζέληνο 

ελόο Αηη. Π.Α., θαηαζθεπάδεη ηζνδύλακν Αηη. Π.Α. κε ην 

ειάρηζην πιήζνο θαηαζηάζεωλ.    [Moore (1956),  Hopcroft (1971)] 
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Θεώξεκα       (βαζίδεηαη ζην Λ.Α. γηα θαλνληθέο γιώζζεο) 

Γηα Π.Α. Μ κε n θαηαζηάζεηο, ε γιώζζα L(Μ): 

• δελ είλαη θελή  αλ θαη κόλν αλ  ππάξρεη ζπκβνινζεηξά w  L 

κε κήθνο  |w| < n, 

• είλαη άπεηξε  αλ θαη κόλν αλ  ππάξρεη ζπκβνινζεηξά w  L κε 

κήθνο  n ≤ |w| ≤ 2n. 

Πξαθηηθνί Αιγόξηζκνη 

• Η γιώζζα L(Μ) δελ είλαη θελή  αλ θαη κόλν αλ  ππάξρεη 

θαηεπζπλόκελε δηαδξνκή ζην δηάγξακκα κεηαβάζεσλ ηνπ Μ 

από ηελ αξρηθή θαηάζηαζε ζε θάπνηα ηειηθή θαηάζηαζε. 

ζπλέρεηα   
Π.Ι. -  ΜΥΥ501/ΠΛΥ407   Λεσλίδαο Παιεόο 

Αιγόξηζκνη  θαη  Πεπεξαζκέλα  Απηόκαηα 



30 

Αιγόξηζκνη  θαη  Πεπεξαζκέλα  Απηόκαηα 

Πξαθηηθνί Αιγόξηζκνη   (ζπλέρεηα) 

• Η γιώζζα L(Μ) είλαη άπεηξε  αλ θαη κόλν αλ  ππάξρεη 

θαηεπζπλόκελνο θύθινο κε ηνπιάρηζηνλ κία επηγξαθή  e ζε 

θάπνηα δηαδξνκή ζην δηάγξακκα κεηαβάζεσλ ηνπ Μ από ηελ 

αξρηθή θαηάζηαζε ζε θάπνηα ηειηθή θαηάζηαζε. 

• Υπάξρεη αιγόξηζκνο (πνιπσλπκηθνύ ρξόλνπ) ν νπνίνο, ειέγρεη 

εάλ δύν Αηηηνθξαηηθά Π.Α. είλαη ηζνδύλακα. 

• Υπάξρεη αιγόξηζκνο (εθζεηηθνύ ρξόλνπ) ν νπνίνο, ειέγρεη εάλ 

δύν κε Αηηηνθξαηηθά Π.Α. είλαη ηζνδύλακα. 

• Υπάξρεη αιγόξηζκνο ν νπνίνο, γηα Π.Α. Μ θαη ζπκβνινζεηξά w, 

ειέγρεη εάλ w  L(M). 
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Δπεθηάζεηο  Πεπεξαζκέλωλ  Απηνκάηωλ 

Πεπεξαζκέλα Απηόκαηα κε Έμνδν 

 

 

 

 

 

  Μεραλέο Mealy  (1955)                   Μεραλέο Moore  (1956) 

έμνδνο ζε θάζε κεηάβαζε               έμνδνο ζε θάζε θαηάζηαζε 

Γηθαηεπζπλόκελα (two-way) Πεπεξαζκέλα Απηόκαηα 

Η θεθαιή αλάγλσζεο θηλείηαη πξνο ηα δεμηά θαη αξηζηεξά. 

Ιζνδύλακα πξνο ην βαζηθό κνληέιν. 
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